

编者按

“草色青青柳色黄,桃花历乱李花香。”“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。”“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。”……自古而今,春天这一万物生发的季节都给人以美好的印象,踏青赏花更是春天必不可少的主题。及至如今,无论城市还是乡村,能有一方百花争妍、万物竞发的乐园可供观赏栖息,仍是人民群众对美好生活的一种向往。在上海静安和重庆大足,这种美好向往因民主党派组织和成员的努力已成为各美其美的佳话。本期视角栏目带您走近那些因提案建言而变得更加美好的春日盛景。

玉兰花开 美丽自来

——民革上海市委会提案助推社会治理创新

□特约通讯员 吉朋晓

冬去春来,万物竞发,又到了一年最美的时节。走在上海的街头,一树又一树绽放的洁白花朵,无声地诉说着春天的朝气和生机。

无论老上海人还是新上海人,一定都认得出:那是白玉兰,上海的市花。

白玉兰,是玉兰中开白色花的品种,又名木兰、玉兰等。玉兰花开时,娇俏动人,花叶舒展而饱满,花瓣展向四方,迎风摇曳,神采奕奕;花落后,青白片片,宛若天女散花;再加上清香阵阵沁人心脾,确实能给人们的生活增添不少的清雅、美丽。

早在1986年,白玉兰就被确立为上海市花。但在民革上海市委会看来,这个上海大“IP”的文化价值,似乎并没有得到充分重视和挖掘。

2017年,民革上海市委会就曾组织开展过“白玉兰城市文化价值”的课题调研。调研发现,市花白玉兰文化价值和城市文化功能的发挥缺乏系统谋划,比如管理使用不规范,文化推广碎片化,未真正走进市民生活,文化符号知识产品保护意识薄弱,体制机制亟待创新等。

同年,在上海提出建设“令人向往的卓越全球城市”大背景下,民革中央副主席、民革上海市委会主委高小玫提出“推动上海花文化发展”的构想,计划用5年时间进行跟踪研究。

在前期调研成果的基础上,民革上海市委会于2018年上海市两会期间提交了《以花为媒,创造市民美好生活》《关于提升市花白玉兰城市文化价值的建议》两份建言。

民革上海市委会建议,拓展上海市花白玉兰的城市文化价值,包括将市花紧密融入城市文化,开展提振城市精神的公共文化活动;以白玉兰为元素,设计城市文化特色的标识系统;密切市花与市民文化生活的联系,提升市民文明素养;拓

展市花白玉兰的文化符号价值,塑造卓越城市形象等。

这两份提案,是近年来民革上海市委会开展“花文化”系列研究的一个缩影。

今年上海市两会召开之际,民革上海市委会再度聚焦“花文化”这一议题。民革上海市委会副主委、上海社科院应用经济研究所文化创意产业研究室主任王慧敏,代表民革上海市委会作了题为“发展市民花园,让上海更美、更精细、更有温度”的发言。

在此前民革上海市委会开展的“市民参与花文化调查问卷调查”显示,有养花习惯的市民多达84.62%,60.42%的受访者愿意参加身边的花园营造活动,52.58%愿意参加相关社会组织。与此同时,老旧小区、农村房前屋后、产业园区等零碎空间有美化需求,却缺乏对花文化产业的吸引力。

为此,王慧敏在发言中呼吁,有效组织市民共同参与,借助其机制灵活、成本更低、更可持续的特点,弥补政府与市场在零碎空间美化这一领域的失效。这一发言直接呼应“人民群众对美好生活的向往”,令人印象深刻。

民革上海市委会同时建议,政府要给予支持和引导,将鼓励和引导利用零碎空间发展市民花园,列入15分钟社区生活建设规划项目;社区要挖掘自治潜力,以市民花园建设为抓手,撬动城市治理精细化水平的有效提升;要充分释放市民花园的溢出效应,推动基层生态文明实践。

建言之外,民革上海市委会还在实践中推动“花文化”落地。去年9月在静安区江宁社区设立“民革上海市委会花文化实践基地”,为社区策划实施景观改造项目,并以花文化活动为抓手,协助街道实施“人文素养提升工程”,同时结合花文化与非遗技艺、艺术、中医等文化内容,策划相关活动;并将与



2018年9月,“民革上海市委会花文化实践基地”在江宁社区设立。

垃圾处理等基层生态文明实践相结合。

今年3月21日,实践基地项目之一——“美丽阳台”评比大赛在江宁社区率先启动。社区的居民们将获得的种植材料,用一颗颗爱美之心,装点自己的生活。

正如那份关于“发展市民花园”的大会发言中所指出的,民革上海市委会的恳切呼吁,是为了探索让城市更美好、让治理更精细,让氛围更温暖的共赢新路,这将是一场创新社会治理的美丽实践。

人在林中行 客在花中游

——民建重庆大足区委会建言公园改造

□宋世球



翻新后的双桥公园成为当地民众踏青赏景、休闲娱乐的好去处。

这个春天,重庆市大足区的市民又多了一个不错的赏花踏青地。历时近半年,投资170余万元进行改造升级的双桥公园,今年初重新向市民开放,吸引着上万市民体验“人在林中行,客在花中游”的感觉。

近年来,重庆大足双桥经开区管委会着力打造“山水之城·美丽之地”,坚持以人为本、道法自然,多给自然“种绿”、多

给生态“留白”。相关部门在公园“改”字上下功夫,做到面貌换新;在“清”字上下功夫,做到天朗气清;在“绿”字上下功夫,做到绿树成荫。双桥公园正是其中之一。

鲜为人知的是,双桥公园在实现自然与人文各美其美、美美与共的同时,也彰显着民主党派组织和成员的参政履职成果。

2018年初,身为重庆大足区政协委员的民建大足区委会副主委刘东明经过多次走访发现,修建于上世纪90年代的双桥公园,由于受当时设计理念和规划建设的诸多局限,在公共空间、绿地、休憩、设施功能、文化艺术景观等方面难以满足当地居民日益多元化、高品质的功能性需求。

“城市公园是重要生态版块,也是反映一个城市和一个民族的人文意识的重要窗口。”刘东明认为,作为体现一个地区和市民文化、文明标志的城市公园,双桥公园的面貌已经显得落后了。

为此,在民进大足区委会的支持下,刘东明提出了《关于改造双桥公园的建议》,建议公园改造工程将突出绿色脉络、公园休闲、交通通道、文化展示功能,改造过程中充分挖掘和利用公园的历史文化资源,保留原有大树和景观设施,更新部分绿地、活动场地,对部分服务建筑进行维修和改建,新增必要的服务性建筑及景观,打造集历史文化、生态保护、交通组织为一体的特色公园。

这一提案被大足区政协列为2018年重点提案,由区政协领导重点督办。承办提案的重庆市双桥经开区管委会办公室,合理采纳提案提出的意见建议,第一时间制订了《双桥公

园改造工作实施方案》,并迅速启动公园改造工程建设。

2018年10月起,双桥公园开始闭园,进行升级改造。在闭园改造的过程中,双桥公园同步实施应急配套设施的建设工作。投入170万元对双桥公园的各个细节进行精心打造,用新技术和设计手法对公园进行保护性修补,公路全部升级为沥青路面,公厕设施进行了升级和扩容……

此次改造完成后,经开区建设局还着力对园内的景观和细节、便民设施等进行升级和换代。刘东明认为,这件关系群众切身利益的改造工程在当地管委会的高度重视下,做到了提案办理有着落、有回音,打造出了一幅宜居、生态的城市风景。

此外,为了让公园充分发挥城市绿地作用,公园花坛还布置了报春花、三色堇、大花樱草等花卉。接下来,相关部门还将对公园内的景观和其他便民设施等进行升级换代。

如今,双桥公园迎来大变脸,成为了经开区居民茶余饭后、散步休闲的又一绝佳去处。游人如织再现城市公园昔日曾为文化交流中心的热闹盛况。

“双桥公园重塑功能格局,与亭榭绿道整体风貌相互融合,兼具功能性、景观性、文化性和艺术性,提档升级新貌怡人后成为一个高品质城市公共开放空间。看着公园的面貌一天天得到提升,参政议政虽然辛苦,但是也很值得。”刘东明说。

视角



Shi Jiao

民革四川省委会呼吁 优化营商环境培养更多“小巨人”

本报成都讯“四川国际医药健康城总体规划面积约200余万平方米,由医药健康产品交易区、中药材交易区、新药研发中心、综合服务区等功能区组成,计划总投资逾50亿元。”近日,民革四川省委会调研组赴四川德阳市,就“优化中小企业营商环境,促进县域经济发展”重点课题开展专题调研。

两天时间里,调研组走访了多家优秀民营企业,与企业负责人就企业发展前景、规划目标、营商环境等进行了交流和深入探讨。调研组还与德阳市相关部门负责人就调研主题的具体举措和困难进行了面对面交流。(韩冬郭健)

调研组建议,以建立“亲”“清”新型政商关系为保障,优化中小企业营商环境;以规范法制为基础,优化中小企业健康发展环境;以保障要素为核心,优化生产运营良好环境;以抓政策落地为支撑,优化可持续发展环境;以抓融合发展为方向,把中小企业做成“小巨人”和“独角兽”。

“我们要着眼民营企业面临的突出问题和实际困难,充分发挥民革参政议政和意见建议直通车作用,为中共地方党委、政府科学决策、民主决策服务好,形成推动经济发展的强大合力。”率队调研的民革四川省委会副主委郑学炳表示。(韩冬郭健)

致公党广东省委会建议 粤港澳在万山群岛共建深水港

本报广州讯“建议粤港澳三地在万山群岛共建‘国际航运综合试验区’,并在此实施自由港政策。”致公党广东省委会在今年初提交的《关于粤港澳在万山群岛共建‘国际航运综合试验区’的建议》中这样写道。

致公党广东省委会认为,粤港澳大湾区集聚了香港、广州、深圳等世界排名前十的大港,但现有港口水深不足问题已经显现。与此同时,地处珠江入海口的万山群岛,拥有大小岛屿106个,自然水深在10至30米之间,具备建设良港的天然条件。粤港澳三地在万山群岛共建“国际航运综合试验区”,将有利于解决粤港澳大湾区深水港口缺乏问题。

致公党广东省委会建议,大胆探索建立粤港澳三方互惠互利的港口开

发建设和管理模式。可由粤港澳三方组建万山群岛粤港澳国际航运综合试验区管理局,并将该机构作为粤港澳三方的联合投资主体,经国家权力机构授权后,全权负责粤港澳国际航运综合试验区内的规划、开发、建设、经营、管理等事务。其决策层成员及经营利润按照粤港澳三方投资比例分配,充分体现联手共建、协调共管、利益共享特点。

致公党广东省委会还提出,打造先行先试的国际航运“政策特区”和“功能特区”,着眼于粤港澳国际航运一体化,将香港现有的体制机制法制优势、航运产业高端化优势与内地的资源优势有机整合,在万山群岛形成粤港澳国际航运合作的新优势。(占文平)

九三学社四川省委会呼吁 将数学高考时间延长至3小时及以上

本报成都讯“‘速算竞赛’导致‘海量重复练习’,建议将数学高考时间延长。”在《关于延长数学高考时间的建议》中,九三学社四川省委会提出这样的建议。

九三学社四川省委会认为,数学学科教学评价体系的设计,直接形成引导中国数学文化的价值和方向。高考作为目前最为公平的选拔机制、大学录取的绝对主流方式,又是这个体系的基本组成。然而,当前我国数学普遍的高考时间为2小时,题量为22题,形成一种“类似速算竞赛的状态”反而造成学生对学习新知识兴趣的消磨。

提案还指出,紧迫的考试时间容易让高考考生在遇到外界不可控的干扰因素时产生情绪波动,严重影响考生水平的发挥,不能反映考生的真实水平,从而失去了考试的公正性,偏离考试的目的。

为此,九三学社四川省委会建议,结合数

学学科内容广泛、需要深入思考的特点,应将高考数学的时间延长到3个小时及以上,改变目前类似速算竞赛的状态,从而改变高中阶段海量的重复训练、磨灭广大学生对数学兴趣的局面,为建设成为一个数学强国进而成为世界强国打好数学基础。

“高考时间的长度,决定了答题时需要条件反射还是允许适当思考。”参与相关调研的九三学社四川省委会常委张彬表示,高考作为“指挥棒”,如果将侧重点调整到“思考”能力,就会倒逼高中教学也在侧重点上作出调整,用更多的时间教授学生掌握方法、培养学生的逻辑思维。(蜀笈萱)

建言直通车

Jian Yan Zhi Tong Che